

**В.Н. Ростовцев,
Государственное учреждение
«Республиканский научно-практический центр
медицинских технологий, информатизации, управления
и экономики здравоохранения», г. Минск;
В.М. Писарик,
Государственное учреждение
«Республиканский научно-практический центр
медицинских технологий, информатизации, управления
и экономики здравоохранения», г. Минск**

«ПРИРОДА ЧЕЛОВЕКА» И ТИПЫ ГУМАНИЗМА

В статье рассмотрена природная гуманитарная система, имеющая уровни естественной организации: индивид – семья – род – народ – общество, и представлены соответствующие типы гуманизма: либеральный (приоритет – интересы индивида), коммунальный (приоритет – интересы общества) и природный (приоритет – интересы семьи, рода и народа). Сделан вывод, что с точки зрения здоровья наиболее приемлемым является природный гуманизм.

Ключевые слова: природный гуманизм, либерализм, коммунальный гуманизм, здравооосозидание, здоровье.

**V.N. Rostovtsev,
State Institution «Republican Scientific and Practical Center
of Medical Technologies, Informatization,
Management and Economics of Healthcare», Minsk;
V.M. Pisaryk,
State Institution «Republican Scientific and Practical Center
of Medical Technologies, Informatization,
Management and Economics of Healthcare», Minsk**

«HUMAN NATURE» AND TYPES OF HUMANISM

The article examines the natural humanitarian system, which has the levels of organization: individual – family – genus – people – society, and presents the corresponding types of humanism: liberal (priority – the interests of the individual),

communal (priority – the interests of society) and natural humanism (priority – the interests of the family, genus and people). It is concluded that from the point of view of public health, natural humanism is the most acceptable.

Keywords: natural humanism, liberalism, communal humanism, health creation, public health.

Природа человека, вероятнее всего, является божественной в самом широком смысле этого понятия, но для земной жизнедеятельности в первом приближении достаточно рассматривать его биологические и социальные детерминанты. Природа конкретного человека, то есть индивида, определена в основном при его роде, то есть она определена его семейно-родовой предысторией и частично социальными наслоениями на эту природу, характерными для социально-исторического периода, в котором индивид развивается.

Первичной является семейно-родовая культурная (ментальная) традиция или, иными словами, ментальное здоровье рода. Здоровые семейно-родовые смыслы определяют уровень гармоничности браков в роду. Главный здоровый смысл рода заключается в высшем приоритете здоровья потомства рода. Этот здоровый смысл следует понимать как наличие совести по отношению к своим детям, внукам и правнукам и к своему роду в целом.

Гармоничные браки – это единственный способ расширенного воспроизводства здоровья в поколениях, когда каждое последующее поколение здоровее предыдущего. Гармоничный брак – это заключение семейного союза согласно принципам благобрачия, главные из которых – это заключение семейного союза в рамках своего этноса, в девственности и по любви. Каждый из этих трех главных принципов имеет исчерпывающие медико-биологические обоснования.

Гармоничные браки – это единственный способ снижения в поколениях частоты орфанной патологии и распространенных заболеваний – психических и соматических. Наши болезни и болезни наших детей это, как правило, плата за грехи (грех – преступление против природы) наших предков и за наши собственные грехи. Так сочетание межэтнического брака, добрачных половых связей и отсутствия любви, то есть тройной грех, гарантирует проблемы со здоровьем у потомства.

Межэтнические браки – это источник накопления сегрегационного и мутационного генетического груза в поколениях, то есть снижения генетическо-

го здоровья и, соответственно, снижения ментального, психического и физического здоровья. Из них в текущем поколении только ментальное здоровье можно существенно восстановить. Дефициты психического и физического здоровья возможно восполнить до приемлемого уровня только на основе восстановления ментального здоровья.

Сегрегационный груз – это генетическая основа предрасположенности для всех распространенных заболеваний. Мутационный груз – это причина практически всех орфанных болезней, включая моногенную патологию и олигогенные врожденные уродства. При снижении сегрегационного груза в 2 раза мутационный груз снижается примерно в 20 раз. За несколько поколений благобрачия заболеваемость распространенными неинфекционными болезнями можно снизить в 2 раза, а частоту орфанной патологии – в 20 раз. Об этом свидетельствуют данные о частотах моногенной патологии в популяциях с разным сегрегационным грузом [1].

Сегрегационный генетический груз также является основой предрасположенности к манифестной и, главное, к пограничной психической патологии, то есть ко всем конституциональным психопатиям, психозависимостям, аутизму, фанатизму, аномалиям полового поведения (половые психопаты-извращенцы) и другим аномалиям психического развития. От генетического груза психика страдает первой. Отметим также психопатов, которых почти 100 лет назад П.Б. Ганнушкин называл конституционально-глупыми, а сам феномен еще ранее был назван салонным слабоумием [2]. Как известно, эти лица могут вполне успешно оканчивать университеты.

Ментальное здоровье в существенной мере (помимо семейно-родовой традиции) определяет гуманитарная парадигма конкретного социума, то есть принятый (или идеологически сформированный) в социуме тип гуманизма.

Тип гуманизма детерминирован выбором приоритета интересов тех или иных уровней организации природной гуманитарной системы [3].

Природная гуманитарная система имеет следующие основные уровни своей естественной организации:

ИНДИВИД – СЕМЬЯ – РОД – НАРОД – ОБЩЕСТВО,

и этих уровней достаточно для выделения типов гуманизма.

Системообразующим фактором (в смысле теории функциональных систем П.К. Анохина) природной гуманитарной системы является здоровье – ментальное, генетическое, психическое и физическое. Акцептором результата

функционирования является модель системы управления развитием природной гуманитарной системы конкретного социума. Качество акцептора определяет гуманитарная парадигма, то есть выбор приоритетного уровня или уровней, иными словами – выбор типа гуманизма.

Приоритет интересов и прав индивида (человека) лежит в основе парадигмы либерального гуманизма и вытекающих из нее последствий – капитализма, капитал-глобализма, трансгуманизма, защиты прав сексуальных меньшинств и разрушения семейно-родовых ценностей. Отсюда следует, что тип либерального гуманизма порождает наиболее отвратительные социальные последствия и, главное, подрыв семейно-родовой основы здоровья населения.

Приоритет интересов и прав народа и общества лежит в основе парадигмы коммунального гуманизма и вытекающих из нее последствий – социализма, высокого уровня социальной защиты населения, недостаточного внимания к правам индивида и невнимания к семейно-родовым ценностям. Основным недостатком гуманизма коммунального типа заключается в фактическом игнорировании семейно-родовой основы здоровья народа, к интересам которого формально апеллирует тип коммунального гуманизма.

Приоритет интересов и прав семьи, рода и народа лежит в основе парадигмы традиционного природного гуманизма и вытекающих из нее последствий – внимания к семейно-родовым интересам, правам и ценностям, формирующим духовно-нравственный базис ментального и генетического здоровья населения, сохранения позитивных качеств коммунального гуманизма и обеспечения возможностей гармоничного развития на всех уровнях природной гуманитарной системы.

Факт существования природной гуманитарной системы и соответствующая ей типология гуманитарного выбора показывают фундаментальную значимость этого выбора. Либеральная и коммунальная парадигмы – это две крайности, которые практически ведут к уничтожению традиционных ценностей семейно-родового здравосозидания, то есть расширенного воспроизводства здоровья в поколениях. Только традиционный природный гуманизм, не принижая, но и не возвышая интересы индивида и общества, обеспечивает гармоничный баланс интересов всех уровней природной гуманитарной системы и, главное, здравосозидание, то есть повышение в поколениях уровня здоровья населения – ментального, генетического, психического, физического и экологического.

Несмотря на то, что некоторые принципы, в частности, законы социобиогенеза уже достаточно понятны [4], многие закономерности функционирования природной гуманитарной системы еще подлежат научному исследованию.

Список литературы:

1. Фогель Ф., Мотульски А.Г. Генетика человека. В 3-х т. Том 2. М.: Мир, 1990. 378 с.
2. Ганнушкин П.Б. Клиника психопатий, их статика, динамика, систематика. Н. Новгород: Изд. НГМА, 1998. 124 с.
3. Ростовцев В.Н. Идеи развития. Часть 1 // Вести института современных знаний. 2019. № 2. С. 120-126.
4. Ростовцев В.Н. Природный гуманизм и гуманитарные процессы // М., эл № 77-6567, публ.28080, 23.09.2022.